
Analiza Financiare 
 

 

  Analiza financiare mund të behet për projekte investive tek të 

cilat janë caktuar madhësite fizike dhe çmimet për secilin 

veprim. 

 

 Gjatë analizës merren çmimet konstante. 

 Përcaktohet vëllimi i nevojshëm i mjeteve finnaciare, 

 Obligimet eventuale ndaj burimeve të finacimit 

 Llogariten të ardhurat dhe shpenzimet e projektit investiv, 

 Llogariten edhe rezultatet tjera 



Planifikimi i vëllimit të investimeve 

 Planifikimi i tillë behët sipas: 

o Struktures tekniko-teknologjike të projektit investiv 

o Përfshin asetet fikse, asetet e xhiros(likuide) dhe investime 

tjera. 

 

 Investimet në asete fikse përfshijnë: 

 Investimet për truallin, objektet ndërtimore, infrastrukturën 

 Investimet në paisje 

 Investimet themeluese dhe në pronësi industriale (projektet, 
patentat, licensat, know how) 

 Vëllimi dhe dinamika e investimeve në asete fikse varet 
nga zgjidhja teknologjike dhe nga plani i termineve. 



Investimi në asetet e xhiros 

 varet shumë nga natyra e projektit dhe llogaritja e aseteve te 

xhiros bëhet duke caktuar nevojat vjetore për: 

 Lendën e parë dhe materialin riprodhues,ndihmës (lpm) 

 Vlerën e prodhimit në vijim (pv) 

 Vlerën e stoqeve të produkteve të gatshme (st) 

 Obligimet ndaj furnitorve (of) 

 Kerkesat nga blerësit (kbl) 

 Qarkullimin në xhirollogari (xhll) 

 Amortizimin (Am) 

 Të ardhurat bruto personale (abp) 

 Obligimet nga fitimi (ob) 



Investimi në asetet e xhiros (Iaxh)varet shumë nga: 

o Vëllimi dhe asortimenti i prodhimit 

o Karakteristikat e prodhimit 

o Kushtet e pagesës të furnitorve 

o Karakteristikat e tregut të furnizimit 

o Kushtet e pagesave të blerësve 

 
 Koeficienti i xhirimit (kxh) te mjeteve: 

kxh = 360/ di 

(lidhmerise) 

,di-ditet imobilizuese 

Investimi në asetet e xhiros (Iaxh) 

Iaxh = nevojat vjetore / koeficienti i xhiros 



Për lendet e para dhe materialin numri i ditëve të 

imobilizimit llogaritet nga kohëzgjatja e ciklit të prodhimit. 

 Per stoqet e produkteve të gatshme varet nga karakteri 
sezonal dhe kushtet e shitjes. 

 
 Mjetet në xhirollogari 10 ditë 

 Kerkesat dhe obligimet 15 ditë (ose sipas kontrates) 

 Mjetet për amortizimin 30 ditë 

 Mjetet për obligimet 30 ditë 

Etj. 



Amortizimi -zhvlerësimi 

 Ekzistojnë shumëllojshmëri metodash zhvlerësimi, por 
shumica ndahen në tre kategori të përgjithshme: 

 
1. Zhvleresimi në vije te drejte. 

2. Zhvleresimi I pershpejtuar. 

3. Zhvleresimin për njësi prodhimi 



Norma e amortizimit (am) 
 

 Llogaritet kur numrin 100 e pjestojmë me numrin e periodave 

të amortizimit ose me ciklin e eksploatimit të mjetit 
themelor..Psh. Nese kemi një automjet i cili duhet të 

amortizohet brenda 5 viteve ateherë norma e amortizimit 
është: p.sh për 5 vite 

am =100/5 =20%. 

 Nese na nevojitet të llogarisim masën vjetore të amortizimit , 
P.sh nëse mjeti themelor me vlerë blerëse 25.000 € ka afat 
qëndrueshmerie 8 vite atëherë 

 Amv = Vbath x am/100 = 3125 €; Vbath- vlera blerëse e mjetit 
themelor. 

ku am =100/8 = 12.5% 



Afati i zhvlersimit në vijë të drejtë 



Zhvlerësimi i shpejtuar 

Metodat e zhvlerësimit të përshpejtuar përdoren për dy 

arsyje kryesore: 

 
 Një aset është më i vlefshëm në fillim të jetës së tij sesa më 

vonë. 

 Një arsyje e dytë dhe më e zakonshme, për përdorimin e 

zhvlerësimit të përshpejtuar është për qëllime taksash. 



Zhvleftësimi i përshpejtuar-tabela 

Copyright- E drejta autoriale - 

Nentor 2012 

Viti Shpenzime zhvlersimi = Vlera në libër x Norma e shpenzimit 

2004 $25,000 $50,000 2/4 

2005 

Musa Tahiraj 

12,500 25,000 2/4 

2006 6,250 12,500 2/4 

2007 4,250 



Amortizimi sipas njësis prodhuese (shërbyese) apo efektit te 

mjetit themelor. 

 Kjo metod përdoret më se shpeshti të mjetet transportuese. 

 
P.sh. nese kemi një kamion me  vlerë blerëse 60.000 €  dhe 

eksploatim të paraparë deri në 300.000 km atëherë do të 

kishte amortizim : 

 
60000 / 300000 = 0.2 për km 



Investimi në asetet e xhiros (Iaxh) shprehet: 
 

 
Iaxh = (lpm+pv+st+kb+xhl) – (of+Am+apb+ob) 

ku : 

 lpm- lenda e pare dhe materialet, 

 pv- prodhimi vijues 

 st- stoqet e gatshme 

 kb- kërkesa nga bleresit 

 xhll- qarkullimi ne xhirollogari 

 of- obligimet ndaj furnitorve 

 am – amortizimi 

 apb-ardhurat personale bruto 

 ob – obligimet nga fitimi 



(vazhdim) 
 

 Në vellimin e përgjithshem të investimeve duhet te 

planifikohen edhe taksat të cilat ndërlidhen me marrjen e 

lejes(pelqimit) për projektin. 

 
 Në fund të ciklit të eksploatimit të projektit paraqitet vlera e 

mbetur (rezidiale) e mjeteve themelore dhe mjeteve të xhiros 

për projekt. 

 
 Vlera e mjeteve të xhiros ruhet për veprime të metejme  , 

ndërsa vlera  e mjeteve themelore është vlera që e cakton 

tregu. 



Çmimi mesatar i kapitalit te angazhuar në investime paraqet një 

vlerësim të kapitalit të angazhuar dhe shprehet : 

Çmk =∑(shk * I / kpa ) , ku 

 
çmk – çmimi mesatar i kapitalit 

shk - shuma e kredisë (apo letrave me vlerë) 

I - interesi 

kpa - kapitali i përgjithshëm i anagazhuar 



Nje strukturë financimi e paraqitur në formë tabelare: 



Sipas tabeles me sipër, mund të bejmë ketë llogari: 

çmk =…= 3.6 + 1.43 + 6.89 = 11.92 % 

 
  Në kushtet e inflacionit duhet pasur kujdes me raportin në 

mes të interesit nominal dhe atij real . 



Shembull: Llogaritja e interesit të thjeshtë : 

• Shuma e kredisë (K) - 2000 € 

- 9% 

- 3 vite 

• Kamata –interesi (i) 

• Intervali (afati) i kthimit (n) 

• Obligimi i përgjithshëm për 

klientin : 2000 x 9% = 2000 

x 0.09 = 180€ 

 3 vite x 180 = 540 € → 2000 + 540 = 

2540 € 

 Verejtje: Ketu llogaritja eshte bere me propozimin qe gjate gjith 

kohes borgji mbetet i pa ndryshueshem, dmth llogaritja e kamates 

nuk behet ne formen renese(zbritese) te shumes apo borgjit te 

mbetur. 



Struktura e bilancit të suksesit 



Shembull i një bilanci të suksesit në Britani të Madhe: 



Një raport i të ardhurave i detalizuar 

• Bilancet e llogarive të te hyrave dhe të shpenzimeve paraqiten 

në raportin e të ardhurave të një Kompanie per muajin janar: 

20 



Shembull: Raporti i të ardhurave për kompaninë 

Danfoss 



Bilanci bazë për kompaninë Danfoss më 31 janar 



Bilanci i kompanisë me 31 dhjetor 2004 



Si informatë parësore tek krijimi bilancit te suksesit është edhe 

nxjerrja e çmimit te kostos së produktit (sherbimit). Çmimi i 
kostos llogaritet apo nxjerret nga këta parametra: 

 

 
Çk =shm + am + apb + shtj + tt 

ku : 

shm  - shpenzimet materiale 

am - amortizimi 

apb -  të ardhurat personale bruto 

shtj -  shpenzime tjera të afarizmit 

tt - obligimet për tatime dhe taksa. 



Pasqyra e rrjedhave të parasë 

shpjegon ndryshimet në keshin e 
kompanisë gjatë periudhës 

fiskale. 

Informatë shum e rendësishme për analizen finnaciare është 

edhe Rrjedha e Parasë (Cash flows). 



Struktura e Rrjedhës së Parasë (Cash Flows) 



Formati direkt(I 

drejteperdrejtë) 

Formati direkt I përgjigjet pyetjes, 
“Nga ka ardhur keshi dhe ku ka 

shkuar keshi?” 

Nentor 2012 27 



Shembull: Raporti I rrjedhjes së parave- 
-formati I drejtpërdrejtë. 



Formati jo i drejtperdrejte(indirekt) 
 

Formati indirekt i përgjigjet 

pyetjes: “Perse rrjedhja e 

parave nga veprimet 

ndryshon nga e ardhura 

neto?” 

. 



Shembull: Formati jo i drejtpërdrejtë i raportit të rrjedhjes së 

Parave. 



(vazhdim) 

 
 Në bazë të rrjedhës se parasë apo rrjedhes financiare mund 

të bëhet vlerësimi i likuiditetit të projektit. 

 Likuiditeti është kusht për aftësin që projekti çdoherë të ju 

përgjigjet obligimeve financiare. 

 Vlera neto në rrjedhen e parasë tregon për aftesin që projekti 
të jetë i aftë apo jo të ju pergjigjet obligimeve, si në periudhen 

e investimeve poashtu në fazen e eksploatimit. 

- Nëse Vlera Neto > 0 projekti është i aftë te “mbijetoi” 

- Nëse Vlera Neto <0 projekti vështir “mbijeton” 


